

李强签署国务院令

公布《国务院关于实施〈中华人民共和国公司法〉注册资本登记管理制度的规定》

新华社北京7月1日电 国务院总理李强签署国务院令，于2024年7月1日公布《国务院关于实施〈中华人民共和国公司法〉注册资本登记管理制度的规定》（以下简称《规定》），自公布之日起施行。《规定》共13条，主要包括以下内容。

一是明确存量公司调整认缴出资期限的过渡期安排。2024年6月30日前登记设立的公司，有限责任公司剩余认缴出资期限自2027年7月1日起超过5年

的，应当在2027年6月30日前将其剩余认缴出资期限调整至5年内并记载于公司章程，股东应当在调整后的认缴出资期限内足额缴纳认缴的出资额；股份有限公司的发起人应当在2027年6月30日前按照其认购的股份全额缴纳股款。公司生产经营涉及国家利益或者重大公共利益，国务院有关主管部门或者省级人民政府提出意见的，国务院市场监督管理部门可以同意其按原出资期限出资。

二是规定公司出资异常的处理。公司出资期限、注册资本明显异常的，公司登记机关可以结合公司的经营范围、经营状况以及股东的出资能力、主营业务、资产规模等进行研判，认定违背真实性、合理性原则的，可以依法要求其及时调整。

三是完善监管措施。公司调整股东认缴和实缴的出资额、出资方式、出资期限，或者调整发起人认购的股份数等，应当依法向社会公示。公司登记机关对公

司公示认缴和实缴情况进行监督检查，根据公司的信用风险状况实施分类监管。公司未按照规定调整出资期限、注册资本的，由公司登记机关责令改正；逾期未改正的，由公司登记机关在国家企业信用信息公示系统作出特别标注并向社会公示。

此外，《规定》要求，公司登记机关应当对公司调整出资期限、注册资本加强指导，制定具体操作指南，优化办理流程，提升登记便利化水平。

汽车更新消费迎来小高峰

国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》以来，各地相继出台汽车以旧换新消费补贴方案，各大车企也加大促销力度。

记者近日在安徽、广东、北京等地调研了解到，汽车更新消费迎来小高峰，报废汽车回收量也随之大幅增加。有关机构预计，今年汽车回收将超过700万辆，回收拆解产业迈向千亿级市场规模。

3月份以来，各地相继出台汽车以旧换新消费补贴方案。

广州发动全市汽车整车生产企业、经销商叠加购车优惠让利；上海在生产端引导支持汽车生产商积极参与汽车更新消费行动，在销售端大力发展二手车经销业务；湖南省市联动开展“惠购湘车”活动，引导充电桩基础设施运营企业适当下调充电服务费……

据全国乘用车市场信息联席会秘书长崔东树介绍，个人消费者的换车周期一般约为10年，以旧换新政策的推出，一定程度上压缩了消费者的换车周期。由于新能源车的补贴力度高于燃油车，因此新能源车将更加受益。

截至目前，财政部已向各地下达了中央财政汽车报废更新补贴预拨资金64.4亿元。各地也加强资金支持，已安排约90亿元汽车以旧换新支持资金。

为便利消费者申领汽车报废更新补贴，商务部开发建设了汽车以旧换新信息平台，实现补贴申请一口提交、一网联审，群众可实时查询审核进度。

以旧换新政策激发汽车市场消费活力。中汽协发布数据，1至5月，我国汽车产销量同比分别增长6.5%和8.3%。其中新能源汽车销量同比增长32.5%，占新

回收拆解产业迈向千亿级

车销量的33.9%。

记者在多地调查发现，以旧换新政策出台后，报废汽车回收市场随之回暖，推动汽车回收拆解产业迈向千亿级市场规模。

公安部数据显示，截至今年5月底，我国汽车保有量已达3.4亿辆。商务部数据显示，今年1至5月，报废汽车回收220万辆，同比增长19.4%，其中5月份同比增长55.6%。

政策驱动增长，也催生汽车回收线上交易平台等新业态，例如，互联网收车服务平台“艾特大象”，通过互联网、APP、小程序等数字化模式连接车主和资质企业，一键上门收车，致力于解决车主交车难和企业收车难的两难问题。

中国亚洲经济发展协会汽车再循环产业发展委员会会长张莹表示，随着消

费者对汽车品质、性能要求的提高以及新能源汽车市场的快速发展，预计今年回收规模将超过700万辆，未来报废汽车回收市场将迎来更大的发展空间。

记者调研发现，当前，报废汽车回收大多聚焦在报废环节上，资源化利用率不高，另有一些游离于监管之外的“小作坊”拆解生产流程不规范，易带来环境污染和安全隐患。业内人士建议，通过政策引导、规范监管等方式，引导报废汽车回收模式提质增效，向低碳环保型转变。

业界人士建议，私家车主或单位在报废新能源车时，必须带电池报废（车电分离车型除外）；将车用动力电池回收企业、处置企业纳入资质管理，监督严格执行；通过电池护照对动力电池进行全面精准的溯源管理，实现退役电池来源可溯、去向可追。

据新华社

（上接01版）

每年在出席上合峰会时，习近平主席都会强调安全合作。他在峰会发表的11次演讲中，上百次提到“安全”一词。在他看来，安全稳定的环境是开展互利合作、实现共同发展繁荣的必要条件。

“有了和平，国家才能兴旺；有了雨露，大地才能繁荣。”习近平主席在出席2022年上合组织撒马尔罕峰会时曾引用这句乌兹别克斯坦谚语。

习近平主席提出对“三股势力”采取“零容忍”态度，强调要齐心协力打击“三股势力”。他还呼吁上合组织成员国帮助阿富汗恢复和平稳定，严厉打击毒品走私、有组织犯罪，并推进在网络空间和太空等非传统安全领域的合作。

2013年至2017年，上合组织成员国有关机构共制止600多起具有恐怖主义性质的犯罪活动，抓获2000多名国际恐怖组织成员，摧毁500多个武装分子培训基地。上合组织在打击毒品走私、阻断恐怖主义融资等方面的努力卓有成效。

当今世界变乱交织，习近平主席在上合峰会多次阐释中国的安全理念。在2014年上合组织杜尚别峰会上，习近平主席提出的亚洲安全观内容被写入《杜尚别宣言》，“共同、综合、合作和可持续安全”成为上合组织成员国的重要共识。他后来又提出全球安全倡议，持续为地区安全和全球和平提供中国方案。

当代“丝绸之路”

上合组织与习近平主席提出的共建“一带一路”倡议有着天然的联系。上合组织的六个创始成员国都位于连接东西方的古丝绸之路沿线。习近平主席赋予了这一历史纽带新的时代内涵。

2013年9月在对哈萨克斯坦进行国事访问期间，习近平主席提出了共建“一

带一路”倡议的重要组成部分——“丝绸之路经济带”。几天后，他在上合组织比什凯克峰会上发表讲话时，呼吁成员国把丝绸之路精神发扬光大。

十多年来，习近平主席以共建“一带一路”倡议为重要抓手，不断加强中国与其他上合组织国家的务实合作，推动发展的车轮加速向前。在“一带一路”框架下，中国与各国加强发展战略对接，在推进政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通和民心相通等方面取得了丰硕成果。

今年6月初，习近平主席和吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫通过视频祝贺中吉乌铁路项目三国政府间协定在北京签署。

中吉乌铁路将起自新疆喀什，经吉尔吉斯斯坦进入乌兹别克斯坦境内，未来可向西亚和南亚延伸，成为纵横亚洲大陆的交通大动脉。

习近平主席在视频致辞中指出，中吉乌铁路是中国同中亚互联互通的战略性项目，是三国共建“一带一路”合作的标志性工程。

中亚位于亚洲大陆腹地，其发展长期以来受制于交通落后、港口匮乏。中吉乌铁路建成后，将缩短中亚产品运往全球主要市场所需的时间，促进中亚与全球供应链融合，助力地区发展。

多年来，习近平主席一直密切关注这个项目。在与吉尔吉斯斯坦和乌兹别克斯坦领导人的交往互动中，他多次呼吁共同推动这一具有变革意义的铁路项目。

中国与上合组织国家共建“一带一路”显现出蓬勃发展的势头，中吉乌铁路只是其中一个例子。互联互通让这些国家间的经贸联系更加紧密。去年，中国与中亚五国之间的贸易额近900亿美元，同比增长27.2%，创历史新高。

上合组织前秘书长弗拉基米尔·诺罗夫表示，共建“一带一路”倡议构成了当今多边合作的重要平台，中亚内陆国家最先从中获益，包括他的祖国乌兹别克斯坦。“共建‘一带一路’给了我们向世界市场开放的机遇。”

更牢固的纽带

“有朋自远方来，不亦乐乎？”在2018年的上合组织青岛峰会上，习近平主席引用了孔子的名言欢迎上合组织成员国领导人。

习近平主席积极倡导加强不同文明间的交流互鉴。在上合组织青岛峰会上，他发表重要讲话，提出要树立平等、互鉴、对话、包容的文明观，以文明交流超越文明隔阂，以文明互鉴超越文明冲突，以文明共存超越文明优越。

习近平主席还在多个场合强调保护传统文化和历史文化遗产，因为历史文化遗产是不可再生、不可替代的宝贵资源。

2013年出访乌兹别克斯坦期间，他与乌方启动了希瓦古城历史古迹保护修复项目。希瓦古城有“丝路明珠”之称。在习近平主席的持续关注和支持下，该项目于2019年圆满竣工。

2022年再访乌兹别克斯坦时，习近平主席还特意向乌总统米尔济约耶夫赠送了希瓦古城历史文化遗迹微缩模型作为国礼，纪念两国为共同修复丝绸之路文化遗产所作的努力。

在习近平主席看来，文明没有优劣之分，只有特色之别。“我们要促进文明互学互鉴，增进各国睦邻友好，夯实上海合作组织长远发展民意基础。”

共同的家园

习近平主席曾说：“上海合作组织是

我们共同的家园。”他多次将不断壮大的上合组织形容为一个“大家庭”。

无论是“家园”还是“大家庭”，上合组织始终秉持开放包容的理念，奉行以不结盟、不对抗、不针对第三方为原则的伙伴关系。这与一些国家以意识形态划界，搞阵营对抗的同盟关系形成了鲜明对比。

近年来，上合组织不断吸纳新成员，彰显出“上合大家庭”的生机活力。这些新成员认可以互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展为内涵的“上海精神”。目前，上合组织拥有9个成员国、3个观察员国和14个对话伙伴，是世界上幅员最广、人口最多的地区合作组织。

习近平主席说，人类生活在同一个地球村，越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。构建人类命运共同体，是习近平主席站立时代潮头，把握人类进步方向，着眼各国共同利益提出的重大倡议。各方在青岛宣言中确立人类命运共同体这一共同理念，为上合组织注入不竭动力。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫说，他对习近平主席“心怀极大敬意”，对他提出的一系列倡议表示支持。“我认为，这些倡议一定会对世界发展产生积极影响。这个世界应该没有歧视、没有制裁、没有胁迫。”

吉尔吉斯斯坦国家战略研究所外事顾问舍拉迪尔·巴克特古洛夫说，当今世界不稳定性、不确定性和不可预测性日益加剧，习近平主席提出的倡议对于各国之间建立互信、实现互利共赢发挥着至关重要的作用。

“习近平主席的主张为构建更紧密的上合组织命运共同体和欧亚大陆的美好未来指明了方向。”巴克特古洛夫说。